Compte-rendu du stage de formation Lycée Série technologique  Mardi 12.05.2015

Le stage s'est organisé en 3 temps :

1. Les actualités institutionnelles (Madame Marie-Laure Jalabert, IA-IPR d'histoire-géographie)

La présentation des actualités institutionnelles s'est organisée en 2 axes :


- La mise en place en 2016 du Socle Commun de Connaissances, de Compétences  et de Culture

- La mise en place généralisée à la rentrée 2015 dans tous les niveaux (primaire-secondaire) (y compris dans les Terminales STMG et STi2D/2A/STL) du programme (projet) de l'éducation morale et civique. Voir sur Eduscol les synthèses de la consultation nationale
La présentation a donné lieu a des échanges riches mettant en évidence la mise en oeuvre de nouvelles démarches d'enseignement centrée autour de l'élève et de l'acquisition de savoir et savoir-faire mais également la réflexion nécessaire sur le "métier de professeur" (temps de travail, travail en équipe, travail interdisciplinaire...)

2. Les actualités numériques (Pascal Mériaux, IDA-TICE d'Histoire-Géographie, Académie de Lyon)

La présentation s'est essentiellement centrée sur trois plateformes institutionnelles mises en œuvre dans le cadre du plan numérique pour l'école : Eduthèque, M@agistère, ENT-RRA et Viaeduc.

NB : la connexion aux ressources se fait par "la fédération d'identité" c'est à dire l'usage de la messagerie professionnelle (prénom.nom@ac-lyon.fr) et votre mot de passe. Tous les outils institutionnels sont accessibles de cette manière là. A voir sur le nouveau site de la DANE "pourquoi utiliser sa messagerie académique ?"

- Eduthèque : une plateforme de ressources libres de droits dédiées aux seuls enseignants autour de partenariats avec l’IGN, l’INA, L’ INSEE, le BRGM, Le centre Pompidou, le Louvre etc....


NB : 2 ressources sont disponibles aux élèves. Il faut créer dans votre profil un login et un mot de passe (le même pour tous les élèves). Ainsi  les élèves peuvent accéder à l'INA et à Edugéo et leurs ressources.


NB : L'Histoire par l'image est disponible et permet de télécharger en HD les images des œuvres ce qui n'est pas possible sur la version publique. 
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- M@agistère : Plateforme nationale et académique de formation à distance. De plus en plus de parcours de formation sont proposés via la plateforme M@agistère.  

Deux modules de formation peuvent vous être proposés :



- E-formation : formation entièrement à distance. Par exemple, en Septembre l'équipe TICE animera un MOOC sur les outils nomades pour tous les professeurs d'histoire-géographie de l'académie intéressés et volontaires.



- Formation Hybride : une phase à distance et une phase en présence de formateur. Par exemple l'équipe TICE propose depuis deux ans une formation hybride : Capacités et TICE en Histoire-Géographie reconduite l'an prochain.


- ViaEduc : Mis en place par le réseau CANOPé, Viaeduc est un réseau social professionnel destiné à mettre en relation l'ensemble des professeurs à l'échelle nationale. Vous pouvez créer des communautés, participer à des groupes d'échange, et publier des ressources.


- E-Lycée: Après les déboires du premier espace (ou environnement) numérique de travail, la Région a mis en place un nouvel ENT. CE dernier est fiable et sûr mais manque un peu d'ergonomie.



A noter notamment : un classeur pédagogique conservé d'une année sur l'autre. Un transfert efficace vers le cahier de texte (très pratique). Une messagerie intranet entre tous les acteurs du Lycée. Dépôt de fichier, constitution de blog, réservation de ressources (salles etc...) sont au menu. Un outil à privilégier pour communiquer en toute sécurité et déontologie avec les élèves dans un cadre professionnel assuré.

NB : il est déjà ouvert et peut-être opérationnel dans votre établissement. Rapprochez-vous de votre correspondant ENT dans votre établissement.

Le temps imparti est trop court pour faire part d'autres outils pour un usage pédagogique du numérique en Histoire-Géographie, c'est pourquoi  différentes modalités de formation existent :


- Les stages inscrits au PAF chaque année.


- Des formations d'initiatives locales : la possibilité de demander au chef d'établissement d'organiser une formation  de demander une formation numérique disciplinaire. Il faut réunir une quinzaine de personnes (associer les SES, le ou les collèges voisins)


- Les parcours M@gistère comme le futur MOOC outil nomade.


- Une formation institutionnelle l'année prochaine sur Education aux médias et à l'information et EMC.

3. Ateliers didactiques et pédagogiques :

Le premier atelier a consisté à dresser de manière collective un "diagnostic" sur "les besoins" dans les diverses séries technologiques. D'abord seul puis en groupe, la réflexion s'est accompagnée d'un usage d'un outil numérique collaboratif "Padlet" (utilisable en classe). 

Le mur des besoins est visible ici : http://fr.padlet.com/pasmer74/x67acz5nrjl6
Deux besoins ont été retenus pour la mise en œuvre des 2 ateliers de l'après-midi :


- Un atelier sur « Evaluer en série technologique » tant à l'oral qu'à l'écrit : quelles formes?  Comment ? Lien entre évaluation et apprentissage.


- Un atelier sur Comprendre en série technologique : compréhension de l'écrit, des consignes, difficultés à écrire, à dire......

En toile de fond des ateliers deux thèmes transversaux : 


* La motivation (l'investissement des élèves dans le travail en classe et personnel / la mauvaise estime de soi et le manque de confiance) 


* La relation aux autres dans un groupe: vivre ensemble, communautarisme...

Atelier : Evaluer en série technologique (animé par Catherine Barruel)
Dans un premier temps une présentation/rappel des différentes formes d’évaluation a été proposé avec leur fonction et leur destinataire  et leur lisibilité : 

· Evaluation diagnostic en début, d’année de chapitre, de séance

· Evaluation formative en cours d’apprentissage et/ ou formatrice (on associe l’élève à la construction des critères d’évaluation)

· Evaluation sommative en fin de chapitre, thème…

· Evaluation certificative et diplômante.

2 pistes bibliographiques sur l’évaluation : Pour une évaluation plus juste et plus efficace, Florence Castincaud et Jean-Michel Zakhartchouk, collection Repères pour agir, CANOPE CRDP d’Amiens - CRAP-Cahiers pédagogiques, juin 2014 (http://www.cahiers-pedagogiques.com/L-evaluation-plus-juste-et-plus-efficace-comment-faire )
Evaluer sans dévaluer,  Gérard de Vecchi, Hachette éducation ;

Une vidéo qui présente le livre de François Muller : évaluer pour les apprentissages : https://www.youtube.com/watch?v=i7QUR-LXGP8
Pour une évaluation positive : http://www.reseau-canope.fr/innovation2014/levaluation-positive.html?tx_cndpvideoflv_pi1%5Bidvideo%5D=12
Des constats :

· les collègues utilisent surtout l’évaluation sommative

· Il est difficile d’évaluer à l’oral les séries STI2D et STL.

· Travailler uniquement dans l’objectif de l’examen final est un peu réducteur 

· Des orientations subies surtout en STMG conduisent à une forte démotivation, voir du décrochage.

Des pistes ont été travaillées :

· Elaboration de grilles d’évaluation critériées pour les séries technologiques (voir à la fin du CR). L’intérêt étant d’arriver à construire ces grilles avec les élèves afin qu’ils se les approprient vraiment. Ne pas hésiter à leur laisser ces grilles pendant les évaluations car l’objectif est bien de les former. L’évaluation pour les apprentissages

· Inscrire les formes de l’évaluation dans un champ de compétences bac-3/+3 en s’appuyant par exemple sur les méthodes développées par le pôle universitaire de proximité (http://www.lepup.fr/dotclear2/ ) qui propose des formations pour la liaison lycée/enseignement supérieur :

· En s’appuyant sur le comportement

· L’organisation… voir les propositions de séminaire sur le site.

Cela permet de donner de la motivation aux élèves, limiter l’absentéisme, les aider à construire un projet post – bac.

· Evaluation orale : 

· se servir de tablettes ou d’ordinateurs en salle info, ou des smartphones des élèves après en avoir fait la demande au chef d’établissement en précisant que cette utilisation relève uniquement de l’évaluation en classe à un moment donné, pour s’enregistrer en classe avec un casque. Des collègues utilisent déjà ces méthodes et cela fonctionne. On n’est pas obligé de faire la totalité de l’épreuve mais seulement une partie.



- Com-phone : application Android 



- Adobe Voice : application IOS



- Photorécit : logiciel Microsoft gratuit

· Sur les sujets d’études : distribuer un cours fait par le professeur (il y en a rarement dans le manuel sur les sujets d’étude) puis donner un à 3 documents en classe à travailler avec la consigne suivante ; après avoir lu le document vous prélèverez les informations en réponse à la consigne puis vous rechercherez dans le cours distribué des éléments pour compléter votre réponse. On peut aussi demander systématiquement à présenter le document et le contexte ; Enfin une présentation orale de 5 minutes sera faite par un élève. On peut ainsi faire passer au moins 3 élèves par heure. 

· La pratique des exposés est aussi un bon outil pour l’oral mais comme pour l’évaluation il faut des critères bien définis pour les élèves.

· La pratique de l’auto évaluation et la co – évaluation entre pairs.

· Le travail en ilot pour préparer une évaluation ou tout simplement favoriser le travail collectif avec soit le même travail pour tous les groupes, soit un travail différent. L’objectif étant qu’ils apprennent à s’organiser entre eux, voir l’intérêt du groupe.

· Faire travailler en classe les fiches de synthèse d’un cours, l’utilisation du manuel pour la compléter (retrouver les axes du paragraphe, les mots clés… les définitions)

· Varier les formes de l’évaluation : pas toujours un questionnaire à remplir mais proposer de réaliser une affiche (ex : pour la promotion de la Région en géographie ; en histoire pour faire travailler les valeurs de la République, faire produire une affiche d’un groupe de résistants qui doit exalter les valeurs de la République…), un diaporama, une carte heuristique, un schéma fléché…

Un résumé des discussions de cet atelier riche en échanges et en mutualisation de pratiques pédagogiques.

Atelier : Un atelier sur Comprendre en série technologique (animé par Pascal Mériaux)
Dans un premier temps le groupe a fait ressortir les obstacles notamment dans la compréhension des consignes.

Les verbes d'action (notamment utilisés aux examens) sont recensés

	ARGUMENTER
	LOCALISER (dans le temps et l'espace)

	EXPLIQUER
	DEFINIR

	JUSTIFIER
	CITER

	CARACTERISER
	IDENTIFIER/PRESENTER un document


Les verbes font apparaître "2 catégories" :


- des compétences "plus simples" : définir, citer. Souvent des consignes qui font appel à une "mémorisation-restitution"


- des compétences "plus complexes" : argumenter, expliquer, justifier, localiser, identifier, caractériser. 

* Un constat :

- Un premier obstacle est "le manque de contenu" maîtrisé par l'élève : il n'a pas appris sa définition, les repères temporels et/ou spatiaux

- Un second obstacle : Le manque de maîtrise des méthodes, de techniques et de vocabulaire.

- Un troisième obstacle : l'écart entre les exigences du programme et des niveaux de questionnement simples aux épreuves du Bac ne donnant pas vraiment de sens et d'intérêts aux apprentissages. Cela manque d'enjeu

* Des pistes de réflexion :

- Expliciter clairement les compétences travaillées dans la séance et mettre en œuvre des dispositifs didactiques et pédagogiques pour travailler EN CLASSE AVEC LES ELEVES les compétences les plus difficiles. Cela nécessite de dégager du temps en classe pour écrire, dire, argumenter etc... Ainsi, le cours peut reposer sur une lecture en classe individuelle de 10 minutes d'une leçon du manuel. Puis sur une mise en activité autour de la compétence ciblée. 

- Donner du sens aux apprentissages : La mise en œuvre de démarches telles que le  jeu  sérieux ou la tâche complexe peuvent permettre non seulement de travailler sur les contenus disciplinaires mais également sur les compétences visées.


Ex : Une tâche complexe autour des caractéristiques du régime de Vichy : Une leçon du manuel en début d'heure (10 minutes). Ensuite 6 documents d'archives du régime de Vichy (images, texte, vidéos). Les élèves doivent sélectionner 2 documents pour une plaquette d'exposition sur les caractéristiques du régime de Vichy. Tous les choix sont justes et possibles à condition de JUSTIFIER SON CHOIX. Le travail permet de revenir sur les différentes justifications et les stratégies de justification.


Ex : LocIndus, un jeu en 2 heures pour mettre en évidence les critères de localisation industrielle dans le cadre d'un cours sur les espaces productifs

- Apprendre sa leçon en classe: Dégager des temps de mise en œuvre en classe (puis parfois à la maison) d'une mémorisation en rédigeant des fiches avec des changements de langage :



* Carte mentale



* Tableau



* Fiches bristol.....

La classe inversée peut être de temps en temps une démarche intéressante par l'intermédiaire d'outils de réalisation de vidéo (comme ScreenCast-O-matic  (une présentation)  ou Edpuzzle (outil en ligne interactif) pour dégager le temps nécessaire en classe à l'"étudier", "l'argumenter", "l'écrire" etc.....

Les ateliers proposés par le PUP sont aussi intéressants pour identifier les besoins dans le supérieur. 

Pour terminer : l’ensemble des pistes proposées le sont dans le cadre de la diversification des pratiques pédagogiques ; Ce ne sont pas des modèles à appliquer absolument pour tous les cours mais des outils pour varier les approches et éviter l’ennui et le décrochage, avec des élèves partie prenante de la construction de la séance.

La journée de travail s'est achevée sur cet ensemble non pas de produits finis mais de pistes de réflexion à explorer en équipe. Enfin, n'hésitons pas à mutualiser notre travail. Vous disposez pour cela du site académique disciplinaire qui peut héberger et valoriser votre travail et les projets que vous engager dans votre établissement et ainsi nourrir une réflexion collective.






Marie-Laure Jalabert (IA-IPR)






Catherine Barruel (formatrice GRD)






Pascal Mériaux (formateur)
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